

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/79/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6322201593
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 08. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2022:6322201593.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú T. Q., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom J., v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Potôčik, Moštenica, Slovenská Ľupča, t.č. hospitalizovanej na pedopsychiatrickom oddelení v Psychiatrickej nemocnici v Kremnici, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dcéru otca I. Q., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Y., D. XXX/X, t.č. na neznámom mieste v V. republike a nebohej C. Q., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti Reedukačného centra Trstín, takto

rozhodol:

I. Súd na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno ex officio z a č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti Reedukačného centra Trstín.

II. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

Centrum pre deti a rodiny Potôčik je p o v i n ť odovzdať maloletú do starostlivosti Reedukačného centra Trstín dňom 30.08.2022.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 02.08.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil tunajšiemu súdu podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti Reedukačného centra Trstín. Úrad svoj podnet odôvodňuje tým, že súrodenci maloletej C. Q., nar. XX.XX.XXXX, C. M., nar. XX.XX.XXXX a C. M., nar. XX.XX.XXXX, ktorým bola nariadená ústavná starostlivosť nachádzajú sa v profesionálnej rodine manželov T. v X. nad Y.. Maloletej T. tiež bola nariadená ústavná starostlivosť, avšak z dôvodu problémového správania a na žiadosť profesionálnych rodičov bola umiestnená do skupiny Pramienok v Slovenskej Ľupči.

Maloletá sa nachádza vo vývinovom období kedy u nej pretrváva klamstvo, ignorácia, lenivosť a neochota spolupracovať. Jej afektívne prejavy s impulzívnymi skratkami môžu viesť ku správaniu, ktorým reálne môže ohroziť svoje zdravie, alebo život. Jej správanie je účelové a keď sa jej v niečom nepovolí, začne vulgárne nadávať a správať sa agresívne. Vzhľadom na pretrvávajúce problémy správania Centrum pre deti a rodiny Potôčik Slovenská Ľupča, v ktorom maloletá vykonáva ústavnú starostlivosť, zabezpečilo maloletej miesto v Reedukačnom centre Trstín, ktoré prisľúbilo jej prijatie do ich zariadenia na základe neodkladného opatrenia.

2. Maloletá opakovane nedodržiava stanovené pravidlá, uteká z Centra pre deti a rodiny, opakovane sa vyhráža, že sa zabije, voči dospelým prejavuje v komunikácii tendenciu sebarovnosti s nimi. Z jej vyjadrení vyplýva, že nedokáže reálne posúdiť čo je v jej najlepšom záujme. Pravidlá slušného

správania, prispôsobenia sa podmienkam a rešpektovanie pravidiel v Centre pre deti a rodiny vníma ako zaťažujúce aj napriek tomu, že všetky povinnosti si plnila povrchne. Vzhľadom na zabezpečenie ďalšieho zdravého vývinu maloletej, ako aj vzhľadom na bezpečie ostatných maloletých detí umiestnených v Centre pre deti a rodiny, ktorí z jej správania majú obavy a strach, Centrum pre deti a rodiny odporúča hospitalizáciu maloletej na pedopsychiatrickom oddelení Psychiatrickej nemocnice v Kremnici a následne od školského roku 2022/2023 umiestnenie maloletej v Reedukačnom centre Trstín.

3. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno vo svojom podnete uvádza, že v oblasti vývinových potrieb vidia u maloletej vysoké riziko ohrozenia. Prejavujú sa u nej nevhodné vzorce správania - úteky z Centra pre deti a rodiny, klamstvá, nerešpektovanie autorít. Emocionálne potreby maloletej sú nenaplnené. Matka maloletej zomrela a otec o maloletú nejaví žiaden záujem. Súrodenci maloletej sú umiestnení v profesionálnej rodine v Závadke nad Hronom, sú spolu v kontakte. Rozumový vývin a vzdelávanie nevykazuje u maloletej mieru ohrozenia, maloletá vidí význam vzdelávania a chce ďalej študovať. Morálny vývin maloletej je ohrozený, má problém s rešpektovaním pravidiel v Centre pre deti a rodiny. V oblasti komunikácie je tiež identifikované ohrozenie, nakoľko maloletá nerešpektuje vychovávateľov a pravidlá v Centre pre deti a rodiny. Správanie maloletej sa začína vymykať normám slušného správania v spoločnosti. Maloletá nerešpektuje authority, opakovane deklaruje, že nebude rešpektovať vychovávateľov ani žiadne pravidlá. Správanie maloletej je ťažko zvládnuteľné sociálnymi pracovníčkami a vychovávateľmi Centra pre deti a rodiny, nakoľko vystupuje v amoku a agresívne nielen voči vychovávateľom, ale aj voči ostatným deťom umiestneným v Centre pre deti a rodiny.

Vzhľadom k situácii a výchovným problémom s maloletou, ktoré sa stupňovali bola maloletá dňa 24.06.2022 hospitalizovaná na pedopsychiatrickom oddelení Psychiatrickej nemocnice v Kremnici z dôvodu jej neprimeraného správania.

Úrad v podnete uvádza, že s rešpektom k individuálnemu zhodnoteniu situácie maloletej bol a je jej pobyt v Pedopsychiatrickej nemocnici kľúčový, aby sa mohli zvoliť a následne uplatniť ďalšie opatrenia v záujme zdravého psychického, fyzického a sociálneho vývinu maloletej.

Úrad zhodnotil situáciu maloletej tak, že je vážna a neznesie odklad, nakoľko jej správanie je ohrozujúce a to nielen pre jej samotný vývin ale aj pre jej súrodencov. Ohrozený je u nej aj vývin osobnej identity.

4. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno k svojmu podnetu pripojil záverečnú správu z Centra pre deti a rodiny Potôčik Moštenica, Slovenská Ľupča, súhlas Reedukačného zariadenia Trstín, záznam z rozhovoru s maloletou v Centre pre deti a rodiny Potôčik Moštenica, mailová komunikácia svedčiaca o útekoch maloletej.

5. Reedukačné centrum Trstín oznamuje Centru pre deti a rodiny Potôčik Moštenica podaním zo dňa 12.07.2022, že maloletá môže byť prijatá do ich zariadenia na základe nariadeného neodkladného opatrenia a neskôr uloženého výchovného opatrenia od 30.08.2022. V školskom roku 2022/2023 bude prijatá do 1.ročníka Odborného učilišťa zriadeného pri Reedukačnom centre Trstín v učebnom odbore : Opatrovateľská starostlivosť v zariadeniach sociálnej starostlivosti.

6. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

9. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach,

ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

12. Podľa Článku 3 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa, záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akýchkoľvek postupoch týkajúcich sa detí, či už vykonávaných súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi.

13. Slovenská republika je zmluvnou stranou Dohovoru o právach dieťaťa, tento Dohovor je vyhlásený pod č. 104/1991 Zb.

14. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťaťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

15. Z opatrovníckeho spisu maloletej súd zistil, že pochádza z manželstva rodičov, ktoré bolo rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 4C/109/2008-43 zo dňa 03.07.2009, právoplatným 06.08.2009 rozvedené, na čas po rozvode maloletá bola zverená do osobnej starostlivosti matky spolu so sestrou C., nar. XX.XX.XXXX a ich otec bol zaviazaný prispievať na nich výživným v minimálnej výške; ďalší súrodenci maloletej L., nar. XX.XX.XXXX a S., nar. XX.XX.XXXX boli zverení do osobnej starostlivosti otca a matka bola zaviazaná prispievať na ne výživným v minimálnej výške.

Rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 8P/68/2017-53 zo dňa 26.10.2017, právoplatným 15.12.2017, bola maloletej T. a jej sestre C. nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove/Centre pre deti a rodiny Potôčik Moštenica, Slovenská Ľupča a ich rodičia boli zaviazaní prispievať na ich výživu výživným v minimálnej výške. V uvedenom zariadení sa maloletá spolu so sestrou C. nachádzali už skôr, a to na základe neodkladného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno uznesením č.k. 8P/61/2017-19 zo dňa 03.04.2017.

Vzhľadom na problémové správanie sa maloletej Okresný súd Brezno uznesením č.k. 8P/187/2019-12 zo dňa 20.11.2019 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil Centru pre deti a rodiny Potôčik Moštenica, Slovenská Ľupča povinnosť odovzdať maloletú do starostlivosti Diagnostického centra pre deti, Slovinská 1, Bratislava. Vzhľadom k tomu, že pobyt maloletej v tom čase v Diagnostickom centre splnil svoj účel Okresný súd Brezno uznesením č.k. 8P/102/2020-21 zo dňa 30.07.2020 zrušil uvedené neodkladné opatrenie.

Nakoľko u maloletej znovu začali výchovné problémy Okresný súd Brezno uznesením č.k. 1P/96/2020-13 zo dňa 07.10.2020 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zaviazal Centrum pre deti a rodiny Potôčik Moštenica, Slovenská Ľupča povinnosťou odovzdať maloletú do starostlivosti Diagnostického centra Skalka, Lietavská Lúčka.

Nakoľko pobyt maloletej v uvedenom Diagnostickom centre splnil svoj účel Okresný súd Brezno na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno uznesením č.k. 1P/25/2021-13 zo dňa 06.04.2021 zrušil ku dňu 12.04.2021 neodkladné opatrenie, ktorým maloletá bola odovzdaná do starostlivosti Diagnostického centra Lietavská Lúčka.

Po zrušení uvedeného neodkladného opatrenia maloletá naďalej zostala v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Potôčik Moštenica, Slovenská Ľupča.

Dňa XX.XX.XXXX matka maloletých detí zomrela. Otec maloletých detí sa už v tom čase nachádzal v Českej republike, kde sa presťahoval so svojim synom S. Q., nar. XX.XX.XXXX, o ďalšie svoje maloleté deti nejavil žiaden záujem. Z tohto dôvodu Okresný súd Brezno uznesením č.k. 9P/3/2021-114 zo dňa 23.09.2021, právoplatným 03.11.2021 ustanovil maloletej a jej súrodencom za majetkového opatrovníka Mesto Brezno.

16. Vzhľadom k pretrvávajúcim vážnym výchovným problémom maloletej súd dospel k záveru, že je nevyhnutné dočasne upraviť jej pomery, a preto ex offo začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a aj nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zaviazal Centrum pre deti a rodiny Potôčik Moštenica, Slovenská Ľupča, v ktorom maloletá vykonáva ústavnú starostlivosť, povinnosťou odovzdať ju dňom 30.08.2022 do starostlivosti Reedukačného centra Trstín.

17. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

18. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom 30.08.2022.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).